

# 中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

内蒙古鄂尔多斯市东胜区民兵分队坚持植树治“砂”——

## 种下国防林 荒坡披绿装

■杨建荣 本报记者 贺志国

三月北疆，春寒料峭。清理干枯树干、修剪树木枝条……内蒙古鄂尔多斯市东胜区罕台镇丁家山社的“国防林”生态基地内，东胜区民兵分队正热火朝天地忙碌着，为新年植树造林工作做准备。看着眼前漫山遍野的樟子松，家里几辈人都生活在丁家山社的村民丁侯雄感慨万千：“很多人无法想象，20多年前这里还是一片荒芜的秃山梁。”丁家山社由九道光秃秃的山梁组成，被当地群众称为“九秃梁”。“九秃梁”形成的根源在于其独特的地质地貌——砒砂岩。砒砂岩是一种松散岩层，因结构疏松，下雨时会形成沟道，植被难以存活。2008年3月，东胜区人武部决心改造治理砒砂岩地貌，组织民兵分队走上

荒山，与大自然展开较量。“地质坚硬挖坑难，干旱硬梁取水难、土质贫瘠成活难，是摆在大家面前的3道坎，生态治理进程缓慢。”民兵郭良良回忆。难关难过关。挖坑难，人武部带领民兵研究设计出适应砒砂岩地质特点的打坑机；成活难，他们总结形成“换土植树”“覆膜保水”“树苗点滴”等因地制宜的植树方法，最终成功保住了土、留住了水。绿色的梦想在民兵分队的努力下一点点成为现实，他们累计植树220余万株，为3.2万亩砒砂岩地貌披上绿装。“俗话说‘三分栽七分养’，即使树苗前两三年栽活了，如果后期养护跟不上，也可能功亏一篑。”该人武部领导介绍，林地建成后，民兵分队在继续做好树木管护的基础上，积极探索在砒砂

岩地质上种植经济林木及玉米、土豆等农作物，踏出一条涵养水土、由“绿”生“金”之路。如今，行走在“国防林”生态基地，山沟中人工修筑的梯田和迎风挺立的果树格外引人注目。人武部领导介绍，为了在砒砂岩地质上发展特色种植，他们带领民兵进行了数次实验，去年种植的玉米产量与正常土地产量基本一致，土豆产量高出正常水平。“我们通过实验筛选出适合的肥料，种植方法与农作物，再向群众进一步推广，助力群众致富增收。”人武部领导说。丁侯雄是特色种植的受益者之一。“当了50多年农民，以前这里10亩田养活不了1个人。”回想起以前生活的艰辛，丁侯雄说：“我们家现在有改良后的耕地30多亩，种植玉米、土豆、芥

麦等农作物，还有几亩水浇地能种蔬菜，这不仅够我们自己的口粮，还能剩下一部分加工出售。”在丁家山社，像丁侯雄这样的农户还有很多，他们在山上种果树、庄稼，在山下建猪圈、鸡舍，还有的农户在人武部扶持下办起加工厂、小超市。去年，丁家山社村民人均年收入突破2万元。从荒芜困苦的山梁到满目苍翠的绿山坡，这一片“国防林”不仅是砒砂岩上的绿色奇迹，更成为村民的“绿色银行”。不仅如此，人武部还积极推动生态效益向国防效益转变，将“国防林”生态基地打造成为国防教育实践基地，组织少年军校毕业生师生种植“梦想树”等活动，让这片见证了军民鱼水深情的“国防林”更加枝繁叶茂。

贵州省雷山县民兵护林分队坚持巡山护绿——

## 守护生态林 带富新农村

■陈钦 王永介

冬日的寒意褪尽，春的气息扑面而来。在位于贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县境内的雷公山国家森林公园里，山花迎风绽放，树木吐出新绿。天刚蒙蒙亮，民兵护林员莫开喜身着迷彩，带好笔记本，和队友们开始了一天的护林工作。雷公山国家森林公园，是以保护台湾杉等珍稀植物为主的森林生态系统类型自然保护区，被誉为“物种基因库”，动植物资源丰富。莫开喜介绍，为加强地区自然生态保护力度，在雷山县人武部牵头下，雷公山国家森林公园周边乡镇编建起多支民兵护林分队，担负辖区林木日常巡护任务。“像这样的巡护路，我们每天要走

15公里。”10年前，莫开喜从父亲手中接过护林接力棒，成为民兵护林分队的一员。他告诉笔者，自己虽是本地人，但巡护范围大，不少地方当民兵之前没去过。随着2016年雷公山巡护智慧化管理平台上线运行，莫开喜和队友们守林护林的工作变得越来越“智慧”。“我负责的这片区域树木茂密，有些山路人迹罕至，巡护途中一旦误闯进去很容易迷路。有了巡护智慧化管理平台后，卫星定位会实时显示具体位置，还可以随时传输巡护情况，工作效率大大提高。”莫开喜说。“平台画面显示，疑似有人潜入雷公坪区域盗采盗猎，请立即前往该点位查看处置。”前不久，雷公山保护区工作人员通过巡护智慧化管理平台发现异

常情况。保护区管理局和民兵护林分队迅速启动应急预案，成功处置这一突发事件。“巡护智慧化管理平台的使用，扩大了巡山的覆盖面积，扫除死角盲区，减轻了民兵队伍的巡山工作量，护林效率更高、管控手段更强。”雷公山保护区有关负责人说。截至目前，民兵护林分队制止破坏森林资源等违法行为60余次，参与处置林案案件40余起，没收作案工具100余个，救护野生动物500余只，参与救火10余次。为了将隐患消灭在萌芽状态，除了完成日常巡山护林任务外，民兵护林分队还积极走村入户宣传森林防火和生态保护知识，确保林木资源及珍稀物种安全。

“随着常年开展植树造林、树木养护、森林防火等宣传活动，周围群众植树造林、守林护林的积极性也越来越高。”该县林业局领导介绍，近年来，在民兵护林分队带动下，越来越多群众主动投身植树造林行动，已栽种杨柳9000余棵、樟树1万余棵，复绿面积达2000余亩。“近年来，雷公山地区自然生态环境持续改善，森林覆盖率从65%增加到92.34%，森林里原先濒临灭绝的多种野生动物种群也得到恢复繁衍。依靠这个国家全域旅游示范区，越来越多的群众吃上了‘旅游饭’。”县人武部领导说，新的一年，他们将继续组织民兵守护好绿水青山，让生态环境优势为群众带来更多福利。

## 与烈士父母『结亲』二十六载

河南省『最美退役军人』赵金豹

■薛召升

“家里有啥困难一定要跟我说……”3月14日一大早，家住河南省周口市太康县的徐功献接到河南省“最美退役军人”赵金豹打来的电话。听着熟悉的声音，年近70岁的徐功献眼眶湿润了，思绪也被拉回到春节前赵金豹到家中“走亲戚”的那天……“老哥在家吗？我来送年货了！”徐功献应声开门，赵金豹提着米面油、牛奶等生活用品径直走进厨房放好，就像回自己家一样熟络。“俺儿走了这些年，多亏你了，一年来好多次，又送钱又送物……”每次看到赵金豹，徐功献老两口都觉得特别亲。赵金豹与徐功献家结缘，得从26年前的一次“八一”慰问说起。1998年的八一建军节当天，赵金豹像往年一样，带着书籍、礼品到驻地军营慰问，与官兵联欢。慰问期间，电视上播报的一条新闻让他的心情无比沉重：湖北省嘉鱼县障洲湾大堤溃口，在空军某部服役的大康籍战士徐献伟为救援战友壮烈牺牲，年仅22岁。虽说与这位同乡素未谋面，但看着电视上的画面，同样参加过抗洪抢险的赵金豹眼角泛起泪光，默默地心里说：“献伟放心吧，家里有我呢！”之后，赵金豹经常走进那个农家小院，对待徐献伟的父母像亲人一样。生活用钱，他及时送；患病用药，他及时买，但凡家里遇到大事小情，他都赶去帮忙，26年从未间断。一次，赵金豹到徐功献家探望，发现大门紧闭，打电话才得知徐献伟的母亲已因病住院两三天。赵金豹立即赶往医院，送饭陪护、忙前忙后，直至老人出院。此后，赵金豹去徐功献家的次数更勤了。时光流转，26年过去了，赵金豹与徐功献老两口早已亲如一家。今年，他也到了花甲之年，白发爬上鬓角，体力

大不如前，但仍坚持照顾徐功献夫妇。“替烈士照顾父母，不仅是承诺，更是我作为‘战友’应尽的本分！”赵金豹说。

重庆市北碚区组织退役复学大学生助力征兵宣传

## “青春要有穿军装的样子”

本报讯 赵海钦、特约记者赵晓蕾报道：“携笔从戎，身是山河远阔；投身军营，身后是人民安康……”日前，西南大学推出的征兵宣传短视频《站立》，在广大学生中引起强烈反响。易靖杰是该校大二学生，在微信朋友圈刷到《站立》短视频后，学长唐天宇身着军装挺拔的身姿、坚毅的眼神，一直萦绕在他的脑海：“我的青春要有穿军装的样子！”“由退役复学大学生现身说法，担任征兵宣传员，更具感染力和说服力。”北碚区人武部领导介绍，为征集更多高素质兵员，他们积极与辖区高校对接，充分发挥退役复学大学生优势，组织他们参加征兵宣传培训，以多种形式在校园开展征兵宣传。新学期伊始，重庆青年职业技术学院大二学生傅浩发现，宿舍楼前、图

书馆门口等人流密集处，多了几处“特别”的摊位，原来是学校征兵宣传小组在开展征兵宣传。该小组在高校武装部指导下成立，由8名退役复学大学生组成。复学升学、学费减免、就业创业……征兵宣传小组成员郑维宇耐心细致地向傅浩讲解征兵政策，让傅浩定下报名应征的决心。此前，他曾因担心影响学业而犹豫不决。“走进军营，在青春之路上留下迷彩印记，将是我无悔的选择。”傅浩说。此外，该小组成员还通过线上答疑、一对一辅导等方式，及时为应征青年答疑解惑。日前，北碚区各高校武装部已组织开展征兵宣传培训，以多种形式在校园开展征兵宣传。新学期伊始，重庆青年职业技术学院大二学生傅浩发现，宿舍楼前、图

广东省深圳市罗湖区压实党管武装主体责任

## 把“管”的责任落到实处

本报讯 李贵荣报道：“这套‘智慧武装’系统，不仅可以一键查询辖区民兵编组情况，还能随时了解适龄青年数量，将大幅提升武装工作质效……”近日，在广东省深圳市罗湖区桂园街道武装部会议室，专武干部赵云一边调试系统终端设备，一边向记者介绍。这是罗湖区紧抓“关键少数”，促进党管武装工作发展，提升武装工作质效的一个缩影。今年年初，该区人武部召开党委（扩大）会议，全面回顾上一年度党管武装工作，针对部分街道“议武会”走形式、走过场等问题，区委书记、区人武部党委第一书记范德繁逐个点评，一针见血指出问题，立起书记带头抓武装的鲜明导向。“作为基层党管武装第一责任人，必须聚焦一个‘管’字，把‘管’的责任落到实处。”范德繁说，各街道党工委书记要扛起这个责任，增强管武装、履职尽责意识。

该区将党管武装工作纳入全区绩效考核，由区人武部制定考核指标细则，对党管武装制度落实、街道武装部党支部建设、基层武装部规范化建设等内容进行赋分。年终，他们将联合地方有关部门进行考核，并量化打分、通报排名。该区还建立日常督导通报机制，将基层单位推动党管武装不力事项列入区委两办督办事项，督导情况纳入年度“党管武装建设”绩效考核。用好区委军委军会下拨的建设经费，建设视频会议联通系统，按时落实议战议训、形势分析等会议，建立管武装工作清单……目前，该区各街道正按照“路线图”如期推进各项任务。一名街道党工委书记说：“考核有了硬杠杠，我们更有了工作的抓手、努力的方向，督促自己真正把武装工作放在心上、抓在手中、落到实处。”

■本版责任编辑 梁金凤



3月13日上午，辽宁省沈阳警备区举行2024年上半年入伍新兵欢送仪式，勉励入伍新兵以雷锋为榜样，做雷锋式的好战士，早日建功军营。

图①：2024年上半年入伍新兵欢送仪式现场。

图②：抗美援朝老战士曾国兴为入伍新兵佩戴雷锋纪念章。

荣俊运摄影报道